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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Сучасна загальна антропоцентрична 

переорієнтація світогляду, характерна для представників природничих наук, 

сприяє розвитку досліджень результатів впливу людської діяльності на довкілля, 

зокрема особливостей формування і функціонування антропогенних 

ландшафтів. 

Аналіз антропогенної трансформації будь-якої території безпосередньо 

пов’язаний з визначенням видів та інтенсивності антропогенного навантаження 

на окремі компоненти природи, а також природні комплекси загалом, та являє 

собою ключовий етап оцінювання екологічної ситуації території – важливої 

складової розроблення й впровадження ландшафтно-планувальних заходів. 

Цей напрям досліджень не втрачає актуальності й у контексті досліджень 

ландшафтного планування, адже саме знання про причини, напрямки, глибину 

антропогенної (техногенної) трансформації ландшафтів території дослідження 

дають глибоке уявлення про їх фактичний стан, є підґрунтям виявлення 

територій, що потребують оптимізації сучасної ландшафтної структури. 

З іншого боку, тривале й інтенсивне освоєння природного середовища та 

зростання інтенсивності антропогенних впливів на натуральні ландшафти 

Хмельницького Придністров’я виводять проблему дослідження антропогенних 

ландшафтів та проблем їх раціонального використання у ранг першочергових та 

актуальних. 

Хмельницьке Придністров’я, як територія давнього заселення, активного й 

різноманітного освоєння, є достатньо репрезентативним регіоном для детальних 

досліджень антропогенних ландшафтів, які в сукупності із натурально-

антропогенними ландшафтами займають тут більше 90 % площі. 

Метою дослідження дипломної роботи магістра є встановлення сучасної 

структури антропогенних ландшафтів Хмельницького Придністров’я та 

визначення проблем їх раціонального використання і шляхів оптимізації. 

Для досягнення мети необхідно було виконати такі завдання: 
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- розкрити сутність поняття та основні підходи до класифікації 

антропогенних ландшафтів; 

- дати характеристику фоновим антропогенним ландшафтам 

Хмельницького Придністров’я; 

- проаналізувати територіальні особливості каркасних антропогенних 

ландшафтів території дослідження; 

- визначити роль точкових антропогенних ландшафтів у загальній 

ландшафтній структурі досліджуваного регіону; 

- вказати головні риси гуманістичних антропогенних ландшафтів; 

- встановити проблеми оптимізації та раціонального використання 

антропогенних ландшафтів Хмельницького Придністров’я. 

Об’єкт дослідження – антропогенні ландшафти. 

Предмет дослідження – сучасна територіальна структура та проблеми 

раціонального використання антропогенних ландшафтів Хмельницького 

Придністров’я. 

Методи дослідження. При дослідженні антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністров’я застосовувались традиційні (класичні) і 

специфічні принципи і методи. Серед основних принципів можна виділити 

1) принцип природно-антропогенної територіальної сумісності; 2) принцип 

оптимізації сукупності функцій; 3) принцип комплексності 

природокористування; 4) принцип поляризації функцій; 5) принцип 

контрольованого вилучення та еквівалентного повернення речовин і енергії. До 

базових методів дослідження належать: системний, генетичний, картографічний, 

морфометричний, прогнозний, порівняльний. 

Наукова новизна. Для території Хмельницького Придністров’я вперше 

систематизовано та узагальнено особливості територіальної та функціональної 

структури антропогенних ландшафтів, а також визначено шляхи їх оптимізації 

та раціонального використання. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані для розробки програм довготривалого моніторингу 
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антропогенних ландшафтів у межах Хмельницького Придністров’я для 

прогнозування їх розвитку в інтересах народного господарства. Отримані 

результати будуть корисними для краєзнавців та вчителів природознавства та 

географії загальноосвітніх шкіл, зокрема при організації навчально-пізнавальних 

екскурсій. Матеріли досліджень можуть бути використанні для викладання 

дисциплін «Географія рідного краю», «Основи ландшафтознавства», 

«Антропогенне ландшафтознавство», «Ландшафтна екологія та геоінформаційні 

системи» тощо. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення наукового 

дослідження пройшли апробацію на студентській звітній конференції, за 

підсумками якої буде опублікована стаття. 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 81 

сторінці машинописного тексту. Складається зі вступу, чотирьох розділів, 

сімнадцяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 60 

найменувань та 6 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження сучасної структури антропогенних ландшафтів 

Хмельницького Придністров’я та проблем їх раціонального використання 

дозволяє сформувати такі висновки: 

1. Антропогенні ландшафти – це як заново створені людиною 

ландшафти, так і всі ті природні комплекси, у яких на всій або більшій їх площі 

корінних змін під впливом людини зазнали якщо не всі, то хоча б один з 

компонентів ландшафту, зокрема і рослинність із тваринним світом. 

Антропогенні ландшафти класифікують за: зміною (перетворенням) 

ландшафтної структури; видом господарської діяльності або за їх змістом; 

походженням; глибиною впливу людини на природу; цілеспрямованістю їх 

виникнення; тривалістю їх функціонування та ступенем саморегулювання; 

господарським значенням тощо. 

2. Власне сільськогосподарські ландшафти – найпоширеніші 

антропогенні геокомплекси, що займають в межах території дослідження більше 

75 % території. Основна частка припадає на польовий тип ландшафту (65 %), 6-

8 % складають лучно-пасовищні ландшафти і лише близько 2-4 % площі 

території охоплюють площі садових ландшафтів. Їх локалізація, як правило, 

чітко співпадає із розміщенням основних геоморфологічних структур. Польові 

ландшафти займають переважно вододіли та плакори, надзаплавно-терасові 

комплекси, лучно-пасовищні ландшафти – заплави, схили річкових долин та 

товтр, садові ландшафти – переважно схили південної експозиції.  

В структурі лісових антропогенних ландшафтів Хмельницького 

Придністров’я представлені усі їх типи, що сумісно складають близько 11 % 

площі території дослідження. Осередково (переважно в межах Товтрової гряди) 

зосереджуються умовно-натуральні ліси (20 % від загальної площі лісових 

антропогенних ландшафтів). Похідні ліси є фоновими серед лісових 

антропогенних ландшафтів і представлені, як на Товтровому пасмі, так і на решті 

території Хмельницького Придністров’я. Лісокультурні ландшафти зосереджені 
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в основному на схилових, іноді на інших типах місцевостей. Насаджувались 

переважно в лісомеліоративних цілях. 

3. Селитебні ландшафти складають до 10 відсотків території регіону. 

Кам’янець-Подільський є типовим прикладом міського ландшафту, де 

представлені всі типи ландшафтної структури, а саме: малоповерховий, 

багатоповерховий, промислово-селитебний, водно-антропогенний і садово-

парковий. За рахунок відтоку частини активного населення у міста та значної 

смертності населення кількість сільських поселень регіону постійно 

зменшується. Лише поступово зростає кількість дачних територій, які відносять 

до цього типу. Вони концентруються переважно вздовж річкових долин. 

Дорожні ландшафтно-інженерні системи, як і власне дорожні ландшафти є 

невід’ємною складовою будь-якої території та знаходяться в межах регіону 

дослідження та різних стадіях свого функціонування. 

4. Промислові ландшафти регіону складають незначні площі, але 

рівень їх антропогенізації природного середовища найвищий. Власне 

промислові ландшафти формуються навколо Кам’янець-Подільського 

цементного заводу. Гірничо-промислові є більш поширеним типом промислових 

ландшафтів і приурочені вони до місць видобутку будівельної сировини. Це ряд 

кар’єрів та відвалів, а також численні штольні, що знаходяться переважно в 

межах товтрової гряди. 

Белігеративні ландшафти формують системами укріплень та оборонних 

споруд локально розміщених по усій досліджуваній території. 

Водні антропогенні ландшафти формують найбільше водосховище регіону 

– Дністровське, а також ряд інших водосховищ, ставків, осушувальних та 

млинових каналів, що зосереджені в межах лівих приток Дністра. 

5. Ландшафтну структуру рекреаційних комплексів визначають: 

1) властивості та структура попередніх натуральних і антропогенних 

ландшафтних комплексів; 2) місцерозташування, а саме приуроченість до 

відповідного типу місцевостей і, особливо, наявних в їх структурі водних 

комплексів та лісових масивів; 3) характер та історичні особливості 
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рекреаційного освоєння ландшафтних комплексів. 

До сакральних ландшафтів відносять храми, собори, монастирі, 

усипальниці, культові центри, городища, капища, святилища, місця поклоніння 

і об’єкти природної генези, площадки для жертвоприношення, окремі кургани, 

синагоги, клойзи, штібли, мікве та ін. Вони виконують консолідуючу, 

медіаторну, комунікативну, протекторну, лікувальну, природоохоронну функції. 

Тафальні ландшафти почали формуватися з прадавніх часів, коли місця 

поховання вибиралися досить різноманітні: від звичайного закопування в землю, 

до екзотичних поховань – на спеціальних помостах чи деревах. Значну кількість 

тафальних ландшафтів можна віднести до власне антропогенних ландшафтів, а 

та їх частина, де відбувається подальше функціонування, – ландшафтно-

інженерних систем. Тафальні ландшафти дуже відрізняються між собою як за 

розмірами – від невеликих склепів та курганів (3-4 м2 ) до гігантських споруд (з 

площами до 400 га та висотою 120-130 м), – так і за ландшафтною структурою. 

6. Встановлення площ та локалізацій основних класів антропогенних 

ландшафтів вказує на те, що їх структура недостатньо оптимізована і потребує в 

межах Хмельницького Придністров’я: 1) зменшення площ польових ландшафтів 

за рахунок формування там інших їх типів чи класів. На схилових ділянках 

доцільним є залучення їх під лісокультури або ж сади, а на інших територіях 

доречною є заміна польових на лучно-пасовищні ландшафти; 2) збільшення 

площ лісових антропогенних ландшафтів до оптимального показника (20 % 

площі території); 3) оцінки рівня рентабельності та впливу на прилеглі 

геосистеми окремих водних антропогенних об’єктів в цілях визначення 

подальшої доцільності їх функціонування; 4) збільшення площ 

природоохоронних територій (не зважаючи на значні розміри території НПП 

«Подільські Товтри», реально існуючих охоронних територій недостатньо для 

збереження природного середовища на кшталт європейської оселищної 

концепції); 5) обов’язкової рекультивації порушених земель. 
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